

口語溝通

討論題目

你認為，以下三種異能，哪一種對人生最有幫助？

1. 回到過去
2. 穿越未來
3. 增加手上時間

資料

資料一至三，請參看4月24日《S-file悅讀中文》P.14- P.15。

小組討論

試以 5 人為一組，準備時間 10 分鐘，每個同學輪流發言 1 分鐘，然後全組的討論時間為 10 分鐘。

討論點

- 在香港，人生有甚麼目標？
- 回到過去、穿越未來、增加手上時間分別有甚麼作用，對我們有甚麼幫助？

論點參考

孔子（春秋思想家）

孝子之事親也，居則致其敬，養則致其樂，病則致其憂，喪則致其哀，祭則致其嚴。五者備矣，然後能事親。

語譯：

孝子侍奉父母，一起生活時，會恭恭敬敬；奉養父母時，會表現喜悅；父母生病時，會關心照料；父母去世時，會表現哀痛；祭祀父母時，會保持莊嚴。以上五點都做到了，才代表能侍奉雙親。

孫子（春秋軍事家）

故知勝有五：知可以戰與不可以戰者勝，識眾寡之用者勝，上下同欲者勝，以虞待不虞者勝，將能而君不御者勝。此五者，知勝之道也。

語譯：

所以能預知勝利的情況有五種：知道甚麼時候可以作戰，甚麼時候不可

以；了解這場戰役應該配置多少兵力；全軍上下都有共同的信念；自己準備充分，敵人準備不足；將帥有才能，而君主不加干預。以上五點是預知勝負的條件。

殷海光（當代哲學學者）

你如何把你與其他高等動物分別開？豐衣足食後是否安心在此停頓？人之所以為人是否這就夠了呢？這是要我們大學生，知識分子想的大問題。今天我們都受了時代沉悶空氣的壓力，擔心出路，許多人不愛想這類問題，視之為高調。我個人的境遇困難，但從未停止想這類問題，尤其在困難的時候更要想！前面所說的生物邏輯的條件沒有滿足時，固然到不了最上層。但滿足之後，高尚的理想和價值都可不要嗎？希臘出那麼多大哲學家、科學家、思想家，為後世之基礎，我們多麼嚮往啊！因為他們的精神生活是如此豐富。

觀點舉隅

甲同學：認為回到過去對人生最有幫助

我認為回到過去的能力對人生最有幫助。人生有很多事情要追求，不過，最重要的，始終是真善美的追求。香港是已發展城市，物質豐富，在這樣的環境下，應該滿足精神的需要。過往有很多哲學家探討過有關道理，如果擁有回到過去的能力，就可以向他們請教這些事情。

固然，我們可以從哲學書研究真善美的道理，但學習效果肯定不會比親身向哲學家學習好。從前老子、孔子等思想家傳授知識，都是用面對面的方式來進行的；中國有個成語叫「潛移默化」，也表示人與人的接觸對成長有很大影響。回到過去能幫助我們跟古人研究生命的意義，所以對人生幫助最大。

乙同學：認為穿越未來對人生最有幫助

我認為穿越未來比較重要。人生最重要的是建立事業，古時就有「男兒志在四方」的說法。到了現代，不少調查也指出，大部分香港人的夢想都是創一番成就，追求富裕的生活。要建立事業，其中一個必不可少的條件，是收集情報。

《孫子兵法》有云：「知己知彼，百戰不殆。」在戰場上，只要得到對手的情報，就有機會取勝。這個道理也能套用在其他方面。在眾多情報中，未來的情報肯定最有價值。要是擁有穿越未來的能力，就可以收集未來的情報。冒險的時候，你可以預知甚麼決定是對的，甚麼是錯的，肯定無往而不利。所以穿越未來的能力最重要。

丙同學：認為增加手上時間對人生最有幫助

我認為增加手上時間最有用。人生在世，最重要的是愛，像父母子女之

間的愛、兄弟姊妹的愛、夫婦的愛。傳統社會本來就很重視人倫關係，包括父子、兄弟、夫婦，希望做到父子有親、兄弟相親相愛、夫婦相敬如賓。而人與人之間的愛，很需要時間維繫。孔子曾界定甚麼是孝，提出過一些條件，像「居則致其敬」、「病則致其憂」，都是要付出時間完成的。

事實上不論是父母子女、兄弟姊妹還是夫婦，都要時間相處，才能建立愛的感情。但在香港，大部分人都缺乏時間，因為香港的工時普遍都很長。不少調查指出，因為工時太長，很多人的家庭生活都大受影響。如果能增加手上時間，就可以解決這個問題。這絕對是最有用的能力。